Karta pracy nr 9 - klasa I TZiUG /TL po podstawéwce
Wsparcie do tego tematu jest:
Temat: Monotoniczno$¢ funkcji. podrecznik strony 149 - 152 oraz film
https://www.youtube. com/watch?v e5g4cY5QA6U

hml\olqj X — R nazywamy rosnacg, jefli dla

Funkcja jest monotoniczna. jezeli jest: dowolnych argumentéw z,, z, € X spelniony jest
warunek: jesli z; < z,, to f(z;) < f(x2).

» rosnaca, albo

» malejaca. albo

» nierosnaca. albo
» niemalejaca. albo

» stala.
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Funkcje f: X — R nazywamy malejaca, jesli dla dowolnych argumentéw
T1, T2 € X spelniony jest warunek: jesli , < o, to f(x;) > f(z2).
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Funkcje nazywamy stala, jezeli dla wszystkich argumentow
przyj muje te samq wartosc.
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https://www.youtube.com/watch?v=e5q4cY5QA6U

Funkeje nazywamy nierosnaca kiedy jest malejgea Iub stala. Ponize) znajduje sie przykladowy wykres funkeji nierosnace).
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Funkcje nazywamy niemonotoniczng, gdy na pewnych przedziatach jest rosnaca, a na pewnych malejaca.
W talum przypadku mozna ewentualnie mowi¢, ze funkcja jest monotoniczna przedzialami Oto przyklady funken
niemonotonicznych:
Przvklad 1.
Funkeja f{x) = P nie jest monotoniczna. Jest malejaca dlax & (w0, 0}, arosnaca dlax € (0, »).
74V

6+

-4 E

3[‘3|nm

Przvklad 2.
Funkeja f{(x) = |x| nie jest monotoniczna. Jest malejaca dla x € (w0, 0}, a rosnaca dlax £ {0, »).
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Przvklad 3.

Funkeja f{(x) = -x - 2| + 3 nie jest monotoniczna.

Jest malejaca dlax € (w, 2), arosnaca dlax = (2, =).

Zadanie 1 str. 160

a) Cata funkcja nie jest monotoniczna.

Natomiast : Dany jest wykres funkcji f: (—=3;6) — R. Podaj przedzialy monotonicznosci
dlax € (=3;2) f(x) ™ tej funkcji.

[co czytamy funkcja jest malejaca] ) v f b) y |

dlax € (2;4) f(x) 7 ; /\/

[co czytamy funkcja jest rosnaca] \ . /

1
dla x € (4;6) f(x) - \/

[co czytamy funkcja jest stala]

e

Zwracamy uwage na kétka (czy sa zamalowane czy nie) — linia ciagta to kétko zamalowane!

15. Na rysunku przedstawiono wykres funkeji f: (—6:4) — R. Wskaz zdania praw-

dziwe.

[ ] A. f jest nierosnaca w przedziale (0;3).
[ ] B. f jest nierosnaca w przedziale (0;4).
[ ] C. f jest malejaca w przedziale (0;2).
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[ ] D. f jest niemalejaca w przedziale (—5; —1). \\ o)1 X
[ ] E. f jest niemalejaca w przedziale (—5;0).
[ ] F. f jest rosnaca w przedziale (—4; —2).
17. Podaj przedzialy monotonicznosci funkeji
f:(—4;4) — R, korzystajac z jej wykresu.
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Temat: Odczytywanie wlasnosci funkcji z wykresu.

Z, wykresu funkcji bedziemy odczytywali nastepujace

wlasnosci: ) .
- dziedzing funkcj, Wsparcie 'do tego tematu jest: '
bt wirtodcl podrecznik strony 153 - 159 oraz filmy

https://www.youtube.com/watch?v=exltU8mpMjis

- przedzialy monotonicznosci,

- migjsce zerowe, https://www.youtube.com/watch?v=8gYsfirS9ec
- punkty przeci¢cia z osiami,

- argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci dodatnie/ujemne,

- argumenty dla ktérych funkeja przyjmuje dang wartosé,

- argumenty dla ktérych funkcja spelnia dang nier6wnos$é,

- sprawdzi¢, czy dany punkt nalezy do wykresu funkeji,

- warto$¢ minimalng (minimum) i warto$¢ maksymalng (maksimum).

Przyktad

Odczytaj z wykresu funkcji f w/w wlasnosci:
y |1
11 7 x

Dziedzina jest przedzial lub przedzialy, w jakich rozciaga sie wykres (wzdluz osi 0X):

Zwracamy uwage na koétka (czy sa zamalowane czy nie)
W tym wypadku dziedzina sa dwa przedzialy lewostronnie domkniete potaczone
znakiem sumy Dy = (—8; —3) U(-1;10)


https://www.youtube.com/watch?v=exItU8mpMjs
https://www.youtube.com/watch?v=8gYsfirS9ec

Zbior wartosci

Zbiorem wartosci jest przedzial lub przedzialy, w jakich rozciaga sie wykres (wzdluz

osi 0Y):

Zbiér wartosci oznaczamy symbolem f(Dy) lub Y,

Przedziaty monotonicznosci

f(Dr) = (=6;5)

Rozpatrywana funkcja jest malejaca w dwéch
przedziatach: od -8 do-3 orazod 5 do 10:

Funkcja jest rosnaca w przedziale od -1 do 3.
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Funkcja jest stala w przedziale od 3 do 5.

o+
-

Mozna zapisac to:

f(X)x w przedziatach (_ o 3) i <53 10)

f(X) f w przedziale (_ 8 3)

f(x) _—» W przedziale {3, 5>

Czesciej natomiast zapisujemy kolejne przedziaty:

dlax € (=8;-3) f(x)\
dlax € (—1;3) f(x) 7
dlax € (3;5) f(x) —
dlax € (5;10) f(x)\

[czyt. dla x € (3;5)

[czyt. dla x € (—8; —
[czyt. dla x € (—1;3) funkcja jest rosnqcal

3) funkcja jest malejqcal

funkcja jest statal

[czyt. dla x € (5;10) funkcja jest malejacal
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Miejsce zerowe

Miejsce zerowe, to argument (x), dla ktérego wartosc (y) wynosi
zero. Okreslenie miejsca zerowego, sprowadza sie do odczytania
argumentow (x) w punktach, w ktorych wykres przecina o$
odcietych (os 0X).
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Przyjelo sie. ze:
- gdy mamy jedno miejsce zerowe oznaczamy je indeksem zero: Xo,
- gdy mamy wiecej miejsc zerowych (tak jak w rozpatrywanym przykladzie) oznaczmy je
kolejnymi liczbami naturalnymi 1 laczymy spomnikiem Jub” (v). czvl: XivXo vXs . .
W tym wypadku mamy 2 miejsca zerowe, wiec zapisujemy to:
f(x)=0dlax; =1lubx, =7

Punkty przeciecia z osiami

Osobno zapisujemy punkty przeciecia z osig OX i punkt przeciecia
z osig 0Y (zawsze jest tylko jeden).

Punkty przeciecia z osig 0X znajdujg sie w miejscach zerowych,
opisanych w poprzednim punkcie.

e ,0) X
i L 1 i L i L L -
I N B I Zapisujemy:
Punkty przeciecia z osia 0X:
(0,-2) @ 0y (7, 0)
Punkt przeciecia z os1a 0Y:

(03-2)
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Argumenty dla ktérych funkcja jest dodatnia: f(x) >0

S3 to przedziaty argumentow (x), tych czesci wykresu,
ktore znajdujg sie nad osig OX.
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f(x)>0 dlaxe{-8 -3)ut, 7)

[
|
T

Zapisujemy przedziaty. Nawiasy przy punktach lezgcych na
osi 0X, beda okragle, poniewaz w tych punktach wartos¢
funkcji wynosi zero, a chodzi nam o wartosci dodatnie
(wytacznie wieksze od zera).

Argumenty dla ktérych funkcja jest ujemna: f(x) < 0
S3 to przedzialy argumentéw (x), tych czesci wykresu,

ktore znajdujg sie pod osig OX.

fx)<0 dlaxe{-1 1)u(7, 10)

Argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje dana wartosé

Zapisujemy to:

f(x) = 6 - brak takich argumentéw

—————————— f(x) =4 dla xe(3,5) U {-7,3} -
w tym wypadku warto§¢ 4 mamy dla
argumentu -7,3 oraz w przedziale (3,5)

f(x)=-2 dlax; =0lubx, =8

— f(x)=-=5dlax=9,5
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Argumenty dla ktérych funkcja spetnia dang nieréwnosé
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f(x)<-2 dlaxe(-1, 0)uU(8, 10)
fx)<-2 dlaxe{-1 0)u(8, 10)
Sprawdzenie czy dany punkt nalezy do wykresu funkcji

Punkty: A=(-2. 4), B=(6. 2)
Zapisujemy to:
A¢f(x)

x B € f(x)

PR

Minimum i maksimum

Minimalng wartos¢ funkcji oznaczamy: f(X)min lub Ymin.

Maksymalng wartosci oznaczamy: f(X)max lub Ymax.

Wartos¢ maksymalna to wartosc (y) najwyzej lezacego punktu wykresu,
a minimalna punktu lezacego najnizej. Dodatkowo, oprocz samej
wartosci wypada podac argument (x) lub przedziat argumentow,

dla odczytanej wartosci.

Jezeli maksimum lub minimum funkcji wypada w punkcie, w ktérym
znajduje sie pusta kropka, minimum lub maksimum nie istnieje.

faman =5 Minimum funkcji: brak.

Maksimum funkcji: f{X)pa = 5 dla x =-8

Brak!!!




Cwiczenie 1 str.161
Odczytaj z wykresu funkeji f jej dziedzine.

a) v b) y

| i/

Zbiér wartosei funkeji f: X — Y to zbidr
tych wszystkich y € Y, dla ktérych istnieje
taki argument x € X, ze f(x) = y.

18. Odczyta] z wykresu funkeji f
jej dziedzine 1 zbiér wartosci.

b
4 c) Y
f J /
b | O S S T 1 ‘f
o) 1 X O X 0 X
Zadanie 1.

Odczytaj z wykresu funkgji f jej dziedzine, zbiér wartosci, najmniejszg wartos¢ i najwieksza wartosé
oraz argumenty, dla ktorych sg one przyjmowane.
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Zadanie 4. (0-1)

Wskaz wykres funkeji, ktora jednoczesnie spelnia warunki:
zbiorem wartoéci tej funkcji jest przedzial (—1;3) i funkcja jest rosnaca w przedziale (—4;—1).
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